

文化礼堂里,村民踊跃抢答法律题

接下来,万名律师将开展万场法治宣讲

本报记者 肖春霞 通讯员 汪洁

本报讯 优美歌声传递宪法的力量和温度,音乐快板让法律条文更加生动鲜活,生动诙谐的故事帮助村民认清电信网络诈骗的危害……6月6日,省政协2023年“送法律下乡”系列活动在遂昌县湖边村文化礼堂举行。由省司法厅、省普法办主办,丽水市司法局、市普法办,遂昌县司法局、县普法办承办的“法润乡村和美共富”《流动大舞台》普法专场活动,为村民们送

上了法治文化大餐。

“未出生的胎儿有遗产继承、接受赠与等权益吗?”“有。”……

活动中,还安排了一场法律知识互动问答,围绕宪法、民法典、行政复议等内容展开。村民们积极参与、踊跃抢答,收获满满。“看一场文艺演出,还学到不少实用的法律知识。今后遇到类似的问题,也知道怎么处理了。”看完演出、答对了题目的村民余素青兴致勃勃地说。

此外,省司法厅、省普法办还向

遂昌县省级民主法治村赠送了价值5万元的普法书籍,支持乡村普法阵地建设,以进一步提升公民法治素养。

接下来,省司法厅、省普法办、省律师协会将联合在全省部署“万名律师进村(社区)开展万场法治宣讲”活动,通过组建普法宣讲团,举办巡回宣讲的方式,大力宣传群众关注度高、需求量大、社会影响广泛的法律法规和方针政策,让尊法学法守法用法在全社会蔚然成风。

处警“考试”

为推进全警警务安全实战大练兵、提升基层派出所警情处置规范化、标准化、专业化水平,临海市公安局杜桥派出所不定期开展常见警情模拟处置考核,并对各个环节进行考核打分,对发现的问题现场进行反馈和点评。图为6月7日下午涉刀类伤害警情模拟处置。

通讯员 叶明銮 摄



1110万元! 金华一民营企业家设立“老娘舅”基金

本报记者 江胜忠 通讯员 胡碧云 许敏

本报讯 6月6日,金华“老娘舅”调解专项基金成立暨捐赠签约仪式,



在东阳市公安局横店分局举行。该基金由东阳市长庚置业有限公司以留本捐息方式认捐1110万元专设,也是省内继宁波之后第二个、金华首个社会矛盾调解基金。

金华“老娘舅”调解专项基金账户设在金华市慈善总会,主要用于涉及东阳市的社会矛盾调解、发掘培育东阳市“老娘舅”调解队伍、发动社会力量参与矛盾纠纷调解、促进东阳市社会和谐的其他公益活动等。按照相关管理规定,每笔专项基金的使用由东阳市人民法院、市人民检察院、市公安局三家单位单独提出申请,填写审批

表,经基金捐赠负责人审核后,由金华市慈善总会确认发放。

基金的发起人、东阳市长庚置业有限公司创始人吕忠民既是一位民营企业家,也是一名热心“老娘舅”,2011年以来义务为横店及周边乡镇的老百姓调解矛盾纠纷。在他的努力下,已有1000多起矛盾纠纷迎刃而解。“调解没有秘诀。我只是让双方当事人静下心来认真地听我讲道理、分析利害,并鼓励他们相互多一些理解和包容。”他说。

目前,该基金首笔专项款66万元已存入金华市慈善总会指定账户。

检察官与松树虫害抢时间

发现一株、清理一株

通讯员 桢检 本报首席记者 许梅

本报讯 “你们还有残留疫木未运下山,请抓紧处理。”6月6日,淳安县检察院公益诉讼检察官对松材线虫害除治专项监督“回头看”,对新发现的疫木(松材线虫病疫区内未经除害处理的松科植物及其制品)未处置到位情形,现场反馈给相关部门。

松材线虫病被称为“松树癌症”,松树一旦感染最快40多天会枯死,导致成片的松林3—5年内毁灭,是威胁松林安全的重要因素,严重影响生物安全、生态环境、生态景观和林农经济利益。

“松材线虫的防治周期很长,但集中防治窗口期很短。一旦天气转暖,

携带松材线虫的天牛羽化大量飞出,就很难有效防治了……”今年3月,杭州市林长办向市检察院移送了全市部分地区松材线虫防治问题线索,市检察院随即组织开展公益诉讼专项监督,分类梳理防治突出问题,并交办淳安、建德、临安、桐庐、富阳等除治重点区县检察院。

由于防治窗口期短,专项监督要与虫害蔓延“抢时间”。在淳安,检察机关根据线索迅速对接林业部门,在现场实地勘察中发现部分乡镇虫害处置进度落后,疫木除害没有严格按照防治要求的标准,大量疫木存在流失的风险。

“建议严格按照技术标准进行整治,要求‘发现一株、清理一株’,采伐

的松木和枝桠全部清理下山集中处理,不留死角。”3月底,淳安县检察院以磋商、检察建议等方式,督促3个重点乡镇切实落实防治责任。

在检察机关的督促下,3个重点乡镇集中增加除治人员,加强疫木流失监管,仅半个月就清理疫木6238吨,没收流失疫木近1.5吨。

在杭州市检察机关的推动下,全市松材线虫病防控工作提质增效,冲刺完成年度防控任务。本月初,杭州两级检察机关联合林业部门开展“回头看”,对已完成的区域进一步查漏补缺,并重点关注高速公路、国(省)道两侧道路和亚运场馆周边等重点区域的动态清零。

(上接1版)

“985警”开道

高考季,各地不约而同走红的,还有车牌很“吉利”的警车——“985警”。

海宁交警专门调来一辆“985警”,作为护考车在考点周边巡逻,在维护交通秩序的同时,也为考生及家长提供咨询、帮助,“合影服务”也提供的。

在乐清,用“985警”为学生开道,已经是第二年。而当地交警护送山区考生高考的传统,已经持续了整整18年。

“大荆山老区距离乐清市区40公里,路上交通环境复杂,一直以来,考生的出行安全问题一直让老师和家长放心不下。”乐清市公安局交通警察大队大荆中队中队长邵南霖介绍,18年来,他们坚持提前一天,用警车护送学生赴市区赶考,风雨无阻。

6月6日13时45分,车牌为“浙C0985警”的警车从大荆中学驶出,6辆载着考生的大客车紧随其后,前往市区考点。护送途中,暴雨突至,但沿途重要路口均有交警执勤,一路畅通、有序。

当护考队伍行驶至目的地后,考生纷纷下车与“985警”合影。“985警”车开道,警察叔叔有心了!”“希望我孩子明年高考也有‘985警’护送!”……来往市民、考生家长纷纷点赞。

一分钟拿到临时身份证证明

“同学别急,不要影响考试心情,我这边马上给你办理临时身份证明。”7日上午8点多,临海中考点门口,临海公安将补证点“搬”到考场门口,工作人员金晓一边安抚考生小朱的情绪,一边熟练地操作起来。

不到一分钟,一张盖着印章的临时身份证明便递到小朱面前,“没事,放轻松,祝你取得好成绩。”

“今年临海公安提供了这样的服务,实实在在解决了考生遇到的燃眉之急。”临海市培文中学的赵老师送小朱进考场后,仍难掩激动之情,反复向工作人员表达谢意。

据了解,现场制证“绿色通道”是临海公安今年护航高考新举措。临海公安政务服务大厅靠前服务,将临时身份证明办理点前移到全市7个高考考点门口,提供临时身份认证、可信身份认证,让忘记带相关证件的考生可以顺利进入考场参加考试。

临海公安相关负责人介绍,能够将服务搬到考点门口,得益于临海公安研发的浙里拍照辅助设备,依托“一窗通拍、全域应用”平台,连通全国常住人口库,从互联网端实现全国范围可信身份认证,临时身份证明现场刷脸出件。整个过程可在一分钟内完成,真正实现“立等可取”。

7日上午的第一场考试,临海公安已为3名“马大哈”考生在考场门口补办了临时身份证明。

在海岛舟山,天公不太作美,迎接考生的是一场大暴雨,不少考生被堵在了路上。一名考生赶去定海考点途中,担心迟到,紧急向铁骑求助。舟山新城交警大队民警楼泽宇,接到考生后,给考生戴上头盔,用铁骑送他去考点。

途中,雨越下越大,楼泽宇当即脱下自己的雨衣给考生穿上,自己则冒雨骑行。将考生安全护送到考点时,他已经淋成了“落汤鸡”。网友为这名考生送上祝福:穿上“绿雨衣”,祝你“一路绿灯”!



定海交警把雨衣让给考生,自己淋成了“落汤鸡”